

鸟瞰龟山公园

经济恢复有力 质量稳步提升

——前三季度全市经济运行浅析

赵敏鸿

今年以来,全市上下紧紧围绕“一都四区”建设目标,以项目为支撑,以产业为引擎,扬长补短,挖潜蓄能,奋力谱写商洛高质量发展新篇章。前三季度,全市经济恢复有力,质量稳步向好,各项主要经济指标增速位居全省前列。全市GDP增长10.0%,比全省平均水平高3个百分点,在各地市排名第一。

一二三产稳步回升

前三季度,全市一产稳定增长,第一产业增加值增长5.5%,拉动GDP0.7个百分点。农业产值142.21亿元,增加值77.97亿元,同比分别增长6.7%和5.6%。

全市二产提升加快,第二产业增加值增长12.2%,拉动GDP4.6个百分点。规模以上工业增速领跑全省,增加值同比增长14.9%,比全省平均水平高7.7个百分点,排名位居第一。建筑市场形势良好,现价增加值增长10.1%,比全省平均水平高5个百分点。

全市三产活力增强,第三产业增加值增长9.6%,占GDP比重46.5%,几乎占据半壁江山,拉动GDP增长4.7个百分点。实现社会消费品零售总额136.72亿元,增长11.7%,同比提高32.5个百分点。

积极因素不断增加

工业经济稳定向好,“点”“线”“面”全面开花。“点”上:72.1%的企业实现正增长,18户产值过10亿元企业拉动全市产值增长20.2%。“线”上:三大支柱产业产值同比增长19.8%,其中,新材料同比增长22.3%,现代医药同比增长5.7%,绿色食品同比增长23.3%。“面”上:沿袭今年年初以来

良好发展态势,七县区产值增速均实现两位数增长。

有效投资不断扩大,全市固定资产投资同比增长10.5%,比全省平均水平高13.6个百分点,稳居第二。工业投资、技改投资、民间投资和房地产投资均高速增长,分别增长51.1%、22.9%、46.6%和89.7%,均高于全省平均水平。

重点项目投资加大,截至9月底,全市有投资项目953个,其中,10亿元以上项目23个,1亿至10亿元项目312个。全市200个市级重点项目有199个开工在建,完成投资310.96亿元,占固定资产投资的43.9%。

建筑业签订合同额增多,签订合同额130.33亿元,同比增长11.5%,其中,本年新签合同额87.03亿元,同比增长19.4%。

消费市场逐步恢复,全市实现社会消费品零售总额136.72亿元,增长11.7%,其中,实现限上消费品零售额44.6亿元,同比增长13.6%。消费升级类商品增长较快,汽车类同比增长27.2%,其中,新能源汽车同比增长131.6%。

服务业收入高速增长,今年1月至8月,全市营业收入21.93亿元,同比增长37.7%,较去年同期提高24.8个百分点。支撑GDP六大营利性行业“四增两降”。去年和今年同期平均增长24.7%。

运行质量逐步提升

财政金融运行良好,全市财政总收入33.33亿元,同比增长29.5%,地方财政收入20.39亿元,同比增长27.2%。截至9月末,全市各项存款余额和贷款余额分别增长8.4%和15.2%。

工业效益持续改善,全市规模以上工业企业实现营业收入

710.8亿元,利润总额38.5亿元,分别增长12.1%和6.9%,每百元营业收入中的成本为88.22元,同比增加0.09元。

市场活力不断增强,全市新增市场主体11961户,同比增长7.1%。截至9月末,全市“一套表”调查单位1392个,当年新增242个,其中“五上”企业869个,新增129个。今年9月新增23个,远远高于往年的同期水平。

先行指标快速发展,全社会用电量33.68亿千瓦时,增长11.4%,其中,工业用电量15.91亿千瓦时,增长14.8%。各项存贷款余额增长10.7%,铁路客货运周转量增长31.9%,邮政业务总量增长23.4%,电信业务总量增长20.9%,均处于双位数增长。

应正视短板和弱项

今年前三季度,全市主要经济指标实现了快速增长,但只到2019年同期水平。主要原因是:

主要经济指标尚未恢复。GDP、规上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售额两年平均分别下降2.2%、5.8%、0.9%、5.9%,尚未扭正,经济仍处恢复增长区间。

在库企业运行质量不高。工业、商贸、建筑业和房地产负重企业分别达到81个、51个、38个和9个,占比达到28.2%、16.2%、28.1%和14.8%。退库企业较多。截至目前,“五上企业”退库达到99家,其中,工业18家,批零住餐34家,服务业39家,房地产8家。

投资持续增长压力较大。在建工业项目竣工投产少,大项目较少,0投资项目较多,9月份0投资项目达到10个,其中,商州区5个。

消费市场发展较慢。缺乏大规模龙头企业和新入库企

业拉动,前三季度全市仅有6户过亿企业,占全部企业数1.7%,引领带动作用不强。占比达到46%的商州区增速较慢,比全市平均水平低8.6个百分点,拉低全市消费增速。同时,粮油类、石油及制品类等部分重要商品零售增速下降,市场消费动能不足。

倾力加大项目带动

今后一个时期,全市上下要紧紧围绕“一都四区”建设思路和目标,以市委四届十一次全会提出的“四个大抓”为突破口,积极开展招商引资,倾力大项目带动、项目化推进,全力以赴加快推动商洛高质量发展。

抓工业,继续释放工业产能,坚持产业集群化发展,力促24户停产、18户新入库和81户产值不及同期水平的企业生产、扩产、增效;促消费,继续挖掘消费潜能,培育龙头企业,着力加快批发零售业和服务业纳入库;扩投资,大抓高质量项目建设,实现“稳投资”预期,督促10个0投资项目尽快施工;强“五上”,加大市场主体培育,紧盯“五上企业”纳入库,突出企业潜能挖掘,为推动全市经济高质量发展奠定坚实基础。(题图摄影 杨鑫)

经济观察

邮储银行商洛市分行

创新方式推进清廉文化建设

陈飞

清廉护航发展,文化凝聚力量。为深入推进清廉金融文化建设,引导广大干部职工牢固树立正确的人生观和价值观,打造“清廉、诚信、合规、为民”的清廉金融文化,今年以来,邮储银行商洛市分行聚焦八个方面,深入推进清廉金融文化建设,在全面掀起清廉文化建设热潮。

厚植清廉理念。邮储银行商洛市分行将员工廉洁从业行为纳入员工年度培训计划,由纪委书记为新入职员工上廉洁从业第一课,让廉洁从业成为员工职业生涯的必修课;组织全体员工签订廉洁从业承诺书,要求员工提高自身廉洁自律意识,自觉践行崇廉尚洁,牢固树立以清为美、以廉为荣的清廉金融文化核心价值观,筑牢拒腐防变思想防线。

完善廉洁制度。为了加强廉政建设,杜绝违法违纪行为,保持干部队伍的清正廉洁,进一步加强监督和员工自律,该行先后制定了员工行为负面清单、纪检干部履职规定、员工行为排查以及违规积分管理办法、婚丧嫁娶规定、干部提醒谈话等制度,架起拒腐防变“高压线”,把腐败关进制度的笼子,把全面从严治党向纵深推进。

党员率先垂范。邮储银行商洛市分行党委班子以身作则,严格落实“一岗双责”,坚持把纪律和规矩挺在前面,带头学习和执行中央八项规定,做到知敬畏、存戒惧、守底线。带头严于律己,带头艰苦奋斗,在全行下发《邮储银行商洛市分行“干实事、求实效、出实绩”作风建设工作方案》,要求党员干部带头坚持道德高线,严守纪律底线,做到忠诚、干净、担当,营造“在状态、有激情、敢担当、严要求”的良好作风和“简单、清新、阳光”的环境。

倡导勤俭节约。先后举行“光盘行动”“节约用电”“节约用水”“绿色办公、低碳生活”等倡议活动,坚决反对奢靡之风,让员工从自身做起、小事做起,内化于心、外化于行,树立“浪费可耻、节约为荣”的新风尚。

加强合规建设。在全行扎实开展“合规建设年活动”,聚焦重点领域,深入开展自查自纠,定期开展合规政策讲解等合规培训,发布合规监管典型案例,组织专题研讨,宣介合规要求,不断从源头上“强合规、防风险、促提升”,筑牢高质量发展根基。

开展警示教育。按季度开展员工警示教育大会,通过组织观看警示教育片、开设廉政讲堂等,持续加强廉政教育。剖析违纪违法典型案例,对内部员工违纪案件实名通报,运用身边事教育身边人,强化“不敢腐、不想腐”的自觉。组织员工前往商州监狱等地开展警示教育,现身说法,警醒身边人,时刻利剑高悬、警钟长鸣。

弘扬廉洁家风。结合党史教育,深入开展“传承红色家风、培育文明风尚”活动,组织开展多层次、多形式的家风培训,以润物无声的方式传承廉政文化、弘扬廉洁风尚、宣扬优良家风家训,引导和教育大家继承传统美德,树立廉洁意

识,从而推动全行形成注重家教和家风的共识。分行纪委、工会、团委联合开展家访、慰问活动等,共筑廉洁从业的家庭防线。

营造廉洁环境。通过制作展板、视频在机关大楼、营业网点、党员活动室和职工之家、职工阅览室等区域持续展播,营造廉洁文化氛围。定期举办廉洁征文比赛、廉洁故事会等活动,进一步增进员工互动和交流,营造既想干事、干成事,又不出事的廉洁发展环境,推动全行又好又快发展。

清廉金融文化建设的扎实开展,为邮储银行商洛市分行营造了风清气正、干事创业的良好发展氛围。清廉金融文化是维护金融安全稳健运行、涵养金融良好政治生态的重要基础和保障,邮储银行商洛市分行以实际行动践行了该项工作,为全市银行业的清廉金融文化建设作出了积极贡献。



湘河社区

林下散养鸡 实现“双丰收”

李潇

深秋时节,漫山红遍,层林尽染。笔者一行沿着蜿蜒的盘山路来到了位于商南县湘河镇湘河社区的鸿星泰湘河养殖基地,树林下、草丛中鸡鸣声此起彼伏,一只只活蹦乱跳的肉鸡、土鸡在林荫下、草丛间四处觅食……近年来,湘河社区立足山区自然优势,大力发展林下经济,通过林下散养鸡,带动群众持续增收致富。

“家里有老人孩子需要照顾,我不能出门务工。在养鸡场工作后,既可以照顾家里,还能挣点生活费,日子比以前好多了。”在鸿星泰湘河养殖基地务工的村民黄建国笑着说。

鸡舍38栋2000平方米、办公用房2栋300平方米。该基地坚持“品种肉鸡散养化”为主,常规土鸡为“辅”的经营理念,因地制宜,大胆摸索,实行“公司+合作社+农户”的经营管理模式,示范带动农户参与养殖业。今年,该基地改建完成后,因鸡的品质良好,吸引了甘肃、宁夏、河南等各地客户前来采购,现已销售肉鸡和土鸡2万多只。该基地在发展的同时,以土地流转、务工形式带动43户村民持续增收致富。目前,基地有5名工人,人均年收入3万多元,有效增加了村民收入,推动了集体经济的发展。

鸿星泰湘河养殖场负责人郝晓亮说:“在林下养殖的肉鸡和土鸡主要吃林间的草、虫、鸡粪

被就地利用,既可以防止草荒、病虫害,又可以肥土、养树,促进林木生长,实现了生态保护和经济效益双丰收。这种养殖方式不仅保障了普通肉鸡肉质,还解决了传统土鸡饲养周期长、受益慢的问题。下一步,基地将继续扩大养殖规模,推行绿色养殖。基地在自身发展的同时,将通过产业的持续发展,不断带动更多农户增收致富。”

湘河社区党支部书记王景云说:“鸿星泰湘河养殖基地作为村集体经济,有效弥补了村集体经济的短板,加快了乡村振兴的进程。发展村集体产业,不仅解决了周边闲置劳动力,还能带动群众持续增收,壮大了集体经济,及大地激发了群众的内生动力。”